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essere messa qui per esprimere ciò che vo-
gliamo esprimere. 

Per conseguenza, pur acce t t ando qua-
lunque a l t ra fo rmula clie venisse proposta , 
credo che si po t rebbe dire : « compiere le 
invest igazioni e le relazioni di cui fossero 
i n c a r i c a t i . » ( A p p r o v a z i o n i ) . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Pozzo Marco. 

POZZO MABCO. H o chiesto di par la re 
quando l 'onorevole ministro P a n t a n o ha 
accenna to che egli i n t e rp re t ava l 'ar t icolo 2 
nel senso che l ' incarico della vigilanza per 
l 'esecuzione delle leggi sugli in fo r tun i degli 
operai sul lavoro e sul lavoro delle donne e 
dei fanciull i si deve in tendere affidato esclu-
s ivamente agli i spe t tor i del lavoro ed agli 
altri ufficiali, dirò così tecnici, di cui si 
par la al l 'ar t icolo 9, escludendo così la fa-
coltà di con tes t a re l e cont ravvenzioni a t u t t i 
gli ufficiali di polizia giudiziaria e special-
mente ai reali carabinieri e agli agent i di 
pubbl ica sicurezza. 

Su questo p u n t o l 'onorevole Cane t ta ri-
bad iva il concet to dell 'onorevole ministro, 
a f fe rmando che gli ufficiali di polizia giu-
diziaria non hanno competenza per f a re le 
necessarie invest igazioni (non dirò rileva-
zioni per non far dispiacere all 'onorevole 
Giovagnoli). 

Ora io credo s o m m a m e n t e pericoloso de-
rogare alle disposizioni del codice di pro-
cedura penale in ques ta mater ia . Il de t to 
codice affida agli ufficiali di po izia giudi-
ziaria l 'ufficio di ricercare i reat i d 'ogni ge-
nere, di raccoglierne le prove, e di forni re 
a l l ' au tor i tà giudiziaria t u t t e le indicazioni 
che -possano condurre allo scopr imento de-
gli autor i . L'ufficio di con tes t a re l e contrav-
venzioni appar t iene dunque p rec ipuamente 
agli ufficiali di polizia giudiziaria senza di-
st inzione di mater ia , nè si può spossessar-
g l i . Con l 'organico r i s t re t to del personale 
degli ispet tor i del lavoro non sarebbe del 
resto possibile esercitare in modo sufficiente 
la vigilanza necessaria. A par te la quest ione 
di massima, e su questo p u n t o r ichiamo 
l ' a t t enz ione della Camera poiché si t r a t t a 
di quest ione assai più grave di quan to ha 
po tu to sembrare al l 'onorevole ministro, a 
pa r t e la ques t ione che non si può nè si deve 
così leggermente derogare alle disposizioni 
del codice di p rocedura penale, io osservo 
a d u n q u e che non sarebbe possibile ai soli 
ufficiali tecnici di eserci tare la d o v u t a vi-
gilanza, accer tare e contes tare le cont rav-
venzioni alle molte leggi sociali in t u t t o il 
Regno, se mancasse il concorso della nu-

merosissima e organizza ta schiera degli uf-
ficiali di polizia giudiziaria. 

Ci può essere u n a soluzione media per 
conciliare le diverse tendenze . Già in a l t re 
materie , come ad esempio in ma te r i a d 
cont ravvenzioni alla legge sulle opere pub-
bliche, vige il s i s tema che, se t u t t i gli uf-
ficiali di polizia giudiziaria possono accer-
t a r e i f a t t i e fa re i verbal i di con t ravven-
zione, le denuncie però non hanno corso se 
non sono t rasmesse a l l ' au to r i t à giudiziaria 
peri i t r a m i t e di ufficiali spec ia lmente compe-
ten t i . Così per le contravvenzioni al la legge 
sui lavori pubbl ici i verbal i vengono presi 
in esame dagli ufficiali del Genio civile e 
debbono essere t rasmessi a l l ' au to r i t à giudi-
ziaria dal p re fe t to . 

La quest ione è sor ta improvv i samen te , ed 
io ho chiesto di par la re perchè mi è p a r s o 
doveroso correre incontro al pericolo di un 
grave errore, quale quello di togliere ai ca-
rabinieri , agli agenti di pubbl ica sicurezza, 
a t u t t i gli ufficiali di polizia giudiziaria , la 
facol tà di c o n t e s t a r e l e cont ravvenzioni alle 
leggi sociali; non ho d u n q u e p o t u t o predi-
sporre un emendamen to , ma invi to la Com-
missione e l 'onorevole ministro di pondera re 
ed essenzialmente di non toccare la disposi-
zione organica scr i t ta nel- codice di proce-
dura penale, per cui t u t t i gli ufficiali di po-
lizia giudiziària debbono accer tare i f a t t i 
e contes ta re le cont ravvenzioni di azione 
pubbl ica , e, dietro denuncia della pa r t e of-
fesa, altresì di azione p r iva ta , in qualsiasi 
mate r ia . 

Si po t rebbe stabil i re che i reali carabi-
nieri, gli agent i di pubbl ica sicurezza deb-
bono t r a s m e t t e r e i verbali agli ispet tor i del 
lavoro, i quali po t ranno , quando sarà ne-
cessario, fa re acce r t ament i tecnici, verifi-
care se sussistano gli estremi di f a t t o e di 
dir i t to per dar corso alla contravvenzione; 
nella più p a r t e dei casi d 'a l t ronde si t r a t t a 
di circostanze materiali , di semplice e fa-
cile accer tamento , onde non occorre essere 
t a n t o esperti , nè possedere t u t t e quelle co-
gnizioni d 'o rd ine tecnico e giuridico, a cui 
accennava l 'onorevole Cane t ta . Così per ve-
rificare se si a m m e t t e in un opifìcio chi non 
ha l ' e tà prescr i t ta non occorre molta scienza, 
ed anche un semplice carabiniere può far lo . 

Quindi prego l 'onorevole ministro di ri-
to rna re sulle dichiarazioni fat i e tes té e di 
concordare con la Commissione una dispo-
sizione la quale, pur valendo a porre ri-
paro agli inconvenient i a cui ha accennato 
l 'onorevole Canet ta , t u t t a v i a m a n t e n g a fer-
ma la disposizione fondamen ta l e del nostro 


